
Exotické druhy v exteriéri 

Vyletňované rastliny 

Mnoho rastlín pôvodom zo subtropického a tropického vegetačného pásma sa 

celoročne musí pestovať v skleníkoch. Existujú však  exotické druhy schopné rásť aj 

v miernom pásme vo vonkajšom prostredí.  Ak dlhodobá skúsenosť  umožňuje rastlinu 

umiestniť do exteriéru iba na letnú sezónu, vtedy hovoríme o tzv. „vyletňovaní“. 

Netradičné rastliny v tejto forme pomáhajú navodzovať  špecifickú atmosféru 

zbierkovej záhrady počas leta a pred príchodom trvalých mrazov sú ukladané 

v zimovisku. Kritické hodnoty chladu, pred ktorými je nutné takéto rastliny chrániť, sú 

stanovené osobitne pre každú rastlinu. Počas leta je možné vo vonkajšom prostredí 

pestovať na plnom slnku mnohé druhy paliem. V nádobách rôznej veľkosti a tvaru sa 

sezónne presúvajú do exteriéru mnohé „nepravé letničky“ a druhy bližšie popísané 

v kapitole Rastliny do nádob a na balkóny. Okrem týchto rastlín v súvislosti 

s vyletňovaním môžeme spomenúť zriedkavejšie druhy: Carica quercifolia (papája 

dubolistá; výnimočne chladu odolný druh rodu Carica), Lycianthes rantonnetii 

(„enciánový stromček“), druhy rodu Cistus (cist), Gossypium arboreum (bavlník 

stromovitý), Musa/Musella lasiocarpa, Musa cavendishii (druhy banánovníkov 

menšieho vzrastu), Jacaranda mimosifolia (jakaranda mimózolistá). V nádobách sa 

formou vyletňovania pestujú aj mnohé druhy exotických rastlín zo sortimentu 

popísaného v kapitole Liečivé, aromatické a koreninové rastliny. 

 

Po viacerých rokoch otužovania subtropických rastlín formou vyletňovania je možné 

v niektorých prípadoch vyzreté exempláre adaptovať aj na trvalé pestovanie 

v exteriéri. K druhom, ktoré môžu prezimovať na vhodne zvolených miestach vo 

vonkajšom prostredí, patria napríklad dreviny ako: Asimina triloba (asimina trojlaločná 

tzv. „PAW PAW“ – odroda ´PRIMA´, ´SUNFLOVER´, ´LUIGY´ ´REBECCA´S GOLD´, 

+ výber semenáčov), Ficus carica (figovník – odrody: ´RONDE DE BORDEAUX´, 

´PERETTA´, ´BOCCATIO´, ´WHITE ADRIATIC´, a ďalšie odlišné taxóny bez presnej 

identifikácie), Diospyros kaki (ebenovník rajčiakový - odrody), Cudrania tricuspidata 

(kudránia trojlaločná), Citrus trifoliata (syn. Poncirus trifoliata) (citrónovník trojlistý), 

Hovenia dulcis (hovénia sladká) a iné. Horeuvedené druhy sú atraktívne svojimi 



zaujímavými plodmi, ktoré aj pri pestovaní u nás na vhodných miestach vo voľnej pôde 

reálne dozrievajú.  

Teplomilné druhy adaptovateľné na celoročné pestovanie vonku patria aj 

dekoratívne dreviny, ako napr.: Lagerstroemia indica (lagerstrémia indická), Magnolia 

grandiflora (magnólia veľkokvetá), Chimonanthus praecox (zimovec včasný), 

banánovník (Musa basjoo), albízia (Albisia julibrissin ´Tropical Summer´) či eukalyptus 

(Eucalyptus gunnii ´Azura´).  
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